

El lector expone...

Y TAMBIEN HAY MARTIRES...

Y de los mártires que merecen que se les reconozca como tales, pues por sus frutos los reconocemos. Me refiero a un compañero que perdió la vida a manos de vulgares delincuentes el día veintinueve de diciembre del año recién pasado, y se dirigía a su hogar después de haber cumplido con su deber, pues era miembro de la Cruz Roja Salvadoreña Sección Santa Tecla. Parece mentira que a personas útiles a la sociedad se les haga tanto daño, y lo peor que haya sujetos que no les importa suprimir vidas útiles en aras de la delincuencia, pues el compañero que fue víctima de los desalmados corrió a socorrer a una persona que se encontraba lesionada en su camino, y en su afán de auxiliar al lesionado, sólo recibió como contestación a su noble gesto una bala que le cortó su existencia, la que hoy lamentamos los miembros de las instituciones a la cual servía, pues además de pertenecer a la Cruz Roja Salvadoreña, era miembro de la Sociedad de Scouts de El Salvador y del Club de Montañistas El Jabalí de Santa Tecla.

¿No creen los estimados lectores que el compañero Saúl Adalberto Urrutia Maravilla, si se le debe considerar como un verdadero mártir, pues por obedecer los impulsos que nos inculca el fundador de la benemérita Cruz Roja, al tratar de ayudar, ofreció su vida, y para colmo según se ve, este crimen al igual que otros va a quedar sin castigo, y su asesino debe andar muy tranquilo según su conciencia o tal vez no tenga, por esas calles de Dios a espera de otras víctimas. Y si no se le puede considerar como un mártir, al menos que las instituciones a las que sirvió, reconozcan sus méritos.

C. Saúl Rosales
(Zanelly,
Céd. 4-1-002345,
Santa Tecla.

A.N.D.A. DEBE DAR EQUIDAD DE SERVICIO EN SANTO TOMAS

Ya al comenzar el mes de febrero, todos los años, las colonias de esta localidad sufren del servicio de agua debido a su mala distribución; ya sea por el poco control de las válvulas hacia las colonias o por no tener el trabajo los señores de la A.N.D.A. de poner reductores a los servicios familiares, donde el líquido se desperdicia hasta la saciedad ya sea lavando vehículos o regando

Pasa a la página 30

Páginas escogidas

Soneto

Alberto Guerra Trigueros

Tal vez no seas tú la más hermosa ni yo el hombre mejor: pero te quiero. Yo no soy santo, ni bandido, pero yo te quiero mujer, no "lis", ni "rosa"...

Una mujer completa, un hombre entero, ni silfide ni ángel: una esposa, si antes te quise alada y nebulosa, he aprendido a querer mi amor rastrero.

Un comprensivo amor: un cotidiano amor de carne y hueso, amor humano de cama y de cocina, hogar y alero.

¡Ah! Cuánto dice esta sencilla cosa: sin duda no eres tú la más hermosa, ni yo el hombre mejor: pero te quiero.

Los grandes problemas de El Salvador

Por Napoleón Velarde

Nuestros principales problemas, que a su vez son causas de otros muchos, son: lo. La superpoblación y en 2o. término, el desempleo. De allí se generan consecuencias y efectos que deterioran la vida del país, tanto a nivel de comunidad como en el grupo familiar, de cualquier forma estos factores inciden en la economía y en la política del país.

En estos momentos, sólo un vasto plan de emergencia que genere suficiente empleo podrá mantener las actividades normales. Pero tiene que ser un plan de acción inmediata y no sólo palabras de ofrecimiento.

El salvadoreño siempre ha sido trabajador y le agradan las actividades pacíficas; pero si se queda sin trabajo será una fácil presa de los agitadores sociales y políticos.

Ha llegado a tal gravedad el problema, que se ha creado una nueva ocupación y ésta es la de "activistas", o "tomador" o como se le quiera llamar, conlleva riesgos pero... "al no haber de otra" como dicen los muchachos, la aceptan mediante algún ofrecimiento.

En cierta forma este problema No. 2 ha sido acentuado deliberadamente para crear las condiciones apropiadas a los objetivos de quienes quieren cambiar nuestro sistema. Por eso es que las reformas inteligentes prudentes que deben hacerse tienen que contemplar programas emergentes de control de la procreación y de empleo masivo, los cuales habrá que sostener en forma permanente, para revertir el proceso que actualmente aflige a la mayoría del pueblo salvadoreño.

El síndrome de Teherán:

América rehén de los terroristas y los 50 rehenes podrían quedar dañados de por vida

Por Juan Fercsey

Naciones Unidas. En la historia de la psiquiatría, será conocido como "el síndrome de Teherán": los juicios psicológicos ocasionados a los 50 rehenes norteamericanos, durante cuatro meses, a merced de terroristas fanáticos. Una pesadilla de más de 110 noches y días deja sus huellas en los diplomáticos y emplados que fueron capturados por los tan llamados "estudiantes iraníes". Un psiquiatra alemán dijo: "Sufrirán durante toda la vida las consecuencias de esta penosa prueba".

¿Por cuánto tiempo puede el sistema nervioso central resistir el estar indefenso, la incertidumbre, oscuridad, temor a morir, y la humillación? Eso depende de la fuerza mental y la edad de la persona en cuestión. "¿Observaron ustedes al Cabo de la Marina William Gallegos, después de 37 y más tarde, después de 105 días de cautiverio?" preguntó un doctor austriaco. "Después de cinco semanas, en su primera entrevista televisada, él estaba alerta, resuelto y hasta alegre, a veces. Pero en la segunda entrevista, un corto documental británico, parecía extremadamente cansado y desesperado".

El Cabo Gallegos, de 22 años, un marino en entrenamiento, de Pueblo Colorado, es el más joven de los rehenes. En la entrevista de NBC, después de 37 días, él dijo: "No estamos listos para resistir aquí para siempre... Yo no sé durante cuánto tiempo más, podemos resistir esto. Parece que después de 100 días, bajo presión, hasta este joven y fuerte soldado no "puede resistir esto durante mucho tiempo más".

Uno de los rehenes, es un hombre de 63 años, un oficial consular, que fue a la Embajada de Teherán, por pocos meses. Los terroristas enviaron una de sus cartas a su familia, a mediados de diciembre, después de cuatro semanas. "Por favor hagan algo por nosotros, muy pronto", él escribió, "porque es terrible vivir en estas condiciones, con nuestras manos atadas permanentemente".

Pasa a la página 30

Pensamientos

De Alice Lardé de Venturino

En el mundo nada se ha formado a grandes saltos ni de un día para el otro; cuanto existe o se crea en él obedece a todo un lento proceso de preparación en el que entran en juego diversos factores. En la Cultura de los pueblos pasa lo similar: requiriéndose dilatadas semanas, meses, años y aún siglos de constante aprendizaje, lectura, meditación, observaciones permanentes, y penosos ejercicios de formación mental educativa de asimilación. Aquellos que imaginan que con sólo ver y tocar un libro lleno de sabiduría van a adquirirlo de súbito, están en grave error. Y deben reflexionar en esto.

Empero con un poco de empeño y firme dedicación, puede lograrse aquella más aceleradamente. Las grandes cimas del Saber suelen alcanzarse y es necesario no sólo estudiar sino también sufrir.

Las recias transformaciones sociológicas de real envergadura urgen, para que sean firmes e indestructibles, de una perpetua entrega formativa psicológica colectiva que sólo se alcanza a base de tiempo, amor, paciencia y abnegación.

De poco o nada servirán las grandes reformas ni las leyes más avanzadas si tanto el pueblo como el Gobierno no están preparados para la vida libre.

Imitar todo lo bueno adaptándolo a sus propias necesidades y desechar lo malo es la más grande sabiduría de los hombres, las instituciones y los pueblos.

—Todos los seres humanos son iguales en que nacieron desnudos. Su única diferencia es la grave desnivelación de la Cultura que los eleva o amengua, y esto urge corregirlo.

—A todos pertenece la Luz ¿por qué no te empapas en ella?

—A un pueblo que se muere de hambre y vive en miseria moral, no se le puede exigir grandes virtudes.

—Por el odio llegarán a la desesperación; por el Amor a la paz.

—Para hacer algo bueno es largo cada día.

—No es lo mismo tener una casa que poseer un hogar.

—Más vale un hombre sin nombre que un nombre sin hombre.

—Más vale sopa con Pasa a la página 30

¿Visión? Cuando yo era joven me decían: Ya verás cuando tengas cincuenta años. Tengo cincuenta años y no he visto nada.

Erk Satie

Un domingo diferente

Por Daisy C. de Calderón

La tarde invitaba a salir. A saltar las bardas asfaltadas con calor veranero, y buscar un ambiente diferente, ajeno a esta babel congestionada de temores e incertidumbres.

¿Por qué no conocer el Teleférico? Y subí a la góndola que suavemente ascendía por el escarpado San Jacinto. Subiendo y dejando atrás nuestro mundo que aún no se harta de sangre y maldad.

Subiendo y buscando la cima. Admirando la ciudad extendida. A lo lejos un pequeño rancho y sobre la loma una vaca, estampas típicas de nuestra campiña que se adentran pintorescamente en la ciudad.

Subiendo, y los árboles con sus copas altaneras de verdes diferentes, y las lomas áridas sedientas de agua y flor, deslizando al vaivén de una brisa enervante hasta llegar a la cumbre de esa obra maravillosa de sueño e ilusión.

Caminamos entre el extenso parque de pinos y cipreses que con sus ramas columpiándose al viento, cobijaban pájaros y trinos confundidos entre la risa y algarabía de los niños.

Todo arriba tan distinto, tan diferente al hirviente vivir de allá abajo, que las horas se escapan del tiempo, y las sombras fueron llenando de gris el paisaje. El lago de Ilopango fue guardando su ropaje plateado y cubrió con el manto de estrellas sus aguas dormidas.

Cientos de luces fueron apareciendo como lentejuelas titilantes a los pies de la exuberante naturaleza, que de lejos contempla con horror lo que pasa allá abajo.

Aspirando montaña y pureza la mente ha reposado, ha descansado el alma de su diario agitar, y se dejan allí las angustias, los pesares de adentro, se dejan allí las impurezas del espíritu y se vuelve con el alma blanca, nueva, sin pecado.

Y vamos bajando, sintiendo el cuerpo liviano, fortalecido, como si Dios fuera en él.

Las oscuridades malignas que esconden el crimen se van metiendo en la ciudad, mientras las mentes cómplices de planes fratricidas se enlazan para dictar sentencias de dolor.

El sueño va cerrando mis ojos, y aún siento en la piel el frescor de la tarde, y en la plegaria nocturna está más viva la fe y cercana la esperanza.

Descubren la América en 1980

Por Herminio Portell Vilá

Entre los expertos del periodismo norteamericano ocurre que algunos están descubriendo a la América en 1980, o sea, que lo que ellos plantean como nuevo hace muchos años que se conoce. Henry S. Bradsher, de "The Washington Star", es la más reciente adición a esos tardíos descubridores de América. El 18 de febrero la primera plana del periódico tenía un titular que decía: "Los expertos ven un nuevo papel para Cuba en las revoluciones del Hemisferio", y éste era su artículo en el que trataba del terrorismo y los guerrilleros que se preparan en Cuba comunista "para subvertir a los regímenes de América Latina".

Bradsher ha necesitado veinte años para enterarse de que el régimen de Castro tiene centros de entrenamiento para la subversión en otros países, pero no sólo en la América Latina, como señala él, sino también en África, en el Cercano Oriente, en Asia... ¡Y también en los Estados Unidos!

En enero próximo pasado el centro de entrenamiento en Arroyo Arenas, cerca de La Habana, dirigido por Leonel Soto Prieto, ex-embajador de Cuba en Londres y consejero del dictador comunista Mengistu, de Etiopía, graduó a unos trescientos agentes para la subversión en el extranjero, de diversas nacionalidades.

"The Boston Globe" del 9 de febrero publicó un artículo de Stephen Kinzer, reportero de tendencias izquierdistas quien acababa de estar en Guatemala, y dice él que el jefe del llamado "Ejército del Pobre Pueblo" le confió que "...el único gobierno que le ha dado ayuda ha sido el de Cuba".

Kinzer añade que los indios quichés, en grupos de sesenta, van de Guatemala a Cuba para "entrenarse como guerrilleros", y que hay "un puñado de asesores cubanos" entre los guerrilleros de las montañas guatemaltecas.

Es un hecho que Castro ayuda a los terroristas de El Salvador.

Rigoberto Padilla, el jefe de los comunistas hondureños, estaba en La Habana el 10 de febrero para tratar de la ayuda cubana para los terroristas de Honduras.

Y las guerrillas de Colombia, Venezuela y de varias islas del Caribe, también reciben ayuda de Castro.

Lo que todavía es más chocante. Unos tres mil izquierdistas norteamericanos pertenecientes a la llamada "Brigada Venceremos", han recibido preparación como terroristas en Cuba y para actuar en los Estados Unidos y Puerto Rico. Esto ha sido comprobado por comités investigadores del Congreso de Washington, D. C.

Mr. Bradsher ha tardado mucho para descubrir que Cuba dirige la subversión y el terrorismo en todas partes, desde 1959.